

社论速读

科研强国 对"木兰"式造假说"不"

近日,中科院计算所发布的国产编程语 言"木兰"被质疑套壳 Python 引发热议。1 月19日,项目负责人刘雷回应称,"木兰"编 程语言是基于 Pvthon 的二次开发, 承认夸 大了对"木兰"编程语言的介绍。同时,中科 院计算技术研究所经调查后也称,刘雷在 "木兰"编程语言上存在欺瞒与虚假陈述的 科研不端问题,已对当事人做出停职检查的 决定,并就管理责任责令编译实验室负责人 作深刻检讨。

新京报评论:从号称"完全自主"到被官 方确认"科研不端",只不过短短四天,"木 兰"编程语言就"露了底",这体现出相关科 研机构对"科研不端"的"零容忍",也昭示 着,在自主创新被万众瞩目的时代,造假、掺 水正在变得越来越难,做科研工作,实事求 是才是最好的态度。

2003年,号称达到国际先进水平的"汉 芯1号"发布,因其完全国产而被视为中国 芯片发展史上的重要里程碑,但三年之后, 却被爆出是造假者找来几个民工磨掉从美 国摩托罗拉公司购入的芯片,然后再打上 "汉芯"而成。中国为"汉芯1号"付出的代 价却远不止一笔科研经费,它实际影响到的 是民众和政府对自主创新的信心和积极性, 以及相关的产业政策

从"汉芯"到"木兰",跨越十几年,但二 者所呈现的警示却是一致的:实事求是才是自 主创新最好的态度,科学研究容不得丝毫虚 假。因为在某一个时刻,造假总会被"打脸"

科研强国,是多少代国人的愿望,而随 着国力的增强,这一愿望愈发迫切。与此相 对应,研发经费投入也随之大增。根据国家 统计局发布的《2018年全国科技经费投入统 计公报》数据显示,在2018年中国研发经费 即已逼近2万亿元,基础研究经费也首次突 破千亿元大关,在世界范围内,中国已是公 认的科研投入最慷慨国家。

但越是如此,越是需要稳住定力,实事 求是搞科研,踏踏实实走科研强国之路。中 国的经济实力就摆在那里,只需实事求是, 稳扎稳打,科研强国自然会计日程功。在这 种共识之下,需坚决对"木兰"式的造假与浮 夸说"不"



你身边有张伟、李娜们吗?

一据中新网昨日报道,公安部户政管 理研究中心昨日发布了《二〇一九年全国 姓名报告》,报告指出,按户籍人口数量排 名,"王""李""张""刘""陈"依旧占据头五 把"交椅"。全国31个省(区、市)的姓氏人 口分布不尽相同,"王"姓是全国第一大姓 氏。全国户籍人口中,使用频率最高的10 个姓名依次为:"张伟""王伟""李娜" 芳""李伟""王静""李静""张敏""刘伟""张 静"。这些姓名男女皆有使用。

合理乎? 合规乎?

-据新华社昨日报道,临近春节, "打车难"问题又陆续在不少大城市出现, 大多数网约车平台开始加收"春节服务 费"。日前,美团打车App上线的"出租车 感谢费"功能,因涉嫌扰乱公共定价的出租 车费用被平台下线。而市场定价的网约车 仍计划在春节期间收取"司机过节费"。平 台给出租车和网约车这种变相加价是否合 规? 加收费用是否能有效缓解运力不足的 问题?对此,专家指出,应该加强对网约车 定价权的监管。



-些大学生 进了大学之 后,其学习的 表现与高中 时判若两人, 对自己采取 极不负责的 态度,有的不 上课,随便旷 课,以混文凭 为目的,最后 不能很好地 完成学业,虚 度宝贵的大 学时光。

艺城晚报



开屏新闻App 理想生活 即刻开屏





能够在春节 有家可回,回 家以后还能 被父母唠叨 的人,是幸福 的,这种幸福 是值得珍惜 的。

高校给家长寄成绩单 不妨普遍推行

寒假期间收到自己的成绩单,会是什么心 情?近日,安庆师范大学外国语学院将2018级和 2019级共计583名学生的期末成绩单、《致家长的 一封信》和部分学生的《学业预警通知书》,装进信 封包邮送到家。这份特别的"新年礼物"引起学生 和家长的热议。(1月20日中国青年网)

据悉,该措施并不是首次实行,在2019年春节 前夕,该校外国语学院就邮寄了成绩单,当时得到 了广大家长的良好反馈。所以,今年学院决定,在 寄成绩单的基础上,又附带一封《致家长的一封信》 以及挂科同学才有的《学业预警通知书》。《致家长 的一封信》内容包括学校的部分规定和建议,以及 学生辅导员给学生和家长的新春祝福。《学业预警 通知书》则是学生挂科的详情,挂一门为黄色预警, 两门则为蓝色预警,三门及以上即为红色预警。

据说此举引发热议:家长们的议论多是一致拥 护;大多数学生认为,家长知道孩子的成绩是理所 应当的,就算学校不邮寄成绩单,自己也会将成绩 主动告知家长。也有网友认为,成绩是学生的隐 私,学校不应私自将成绩单邮寄给家长。

我赞成大多数学生的意见,甚至认为,大学邮 寄成绩单的做法不妨在所有高校普遍推行。

学校给家长邮寄成绩单,无论是学校这样做的 初衷,还是这种做法的最终效果,都只有一个,就是 把学生的学习情况告知家长,而由此产生的好处也 显而易见,一是满足家长的知情权,二是适度发挥 家长的监督和教育权。正如教育专家所说,"学校 做出邮寄成绩单给家长的决定,我想也一定是学校 在权衡利弊后做出的。因为学校也不希望学生在 学校里虚度时光。学校的行为是一种'本着对学生 负责,对家长负责,很合理的行为'。另外,通过这 种方式,也可以让学校和家长之间保持一定的联 系,有利于对孩子的监督教育。"

从实践上看,学校和家长沟通很有必要。 方面,一些大学生的表现确实说明他们的心智尚 未成熟,需要各方面,也包括父母的教育、帮助 一些大学生进了大学之后,其学习的表现与高中 时判若两人,对自己采取极不负责的态度,有的不 上课,随便旷课,以混文凭为目的,最后不能很好 地完成学业,虚度宝贵的大学时光。为此,他们还 是需要严格的教育管束,尤其是那些自觉性较差 的大学生更是如此。

另一方面,大学生虽然"成年",但经济上还是 靠父母支持,父母除了有亲情关系,还是大学生学 校的"出资人",显然也就具有发言权和教育的责 任。一些大学生正是报喜不报忧,父母不知道孩子 在学校的表现,等到最后拿不到毕业证书,父母才 知道最后的结果,到时候就悔之晚矣,他们甚至埋 怨学校,何不早点把情况告知。所以,大学和家长 之间建立正常的沟通联系制度,寄送每个学期的成 绩单是十分必要的。为此,我觉得也不妨像中小学 生一样,设置一个"家长签字"的"回执"栏目。

现在,给家长寄送大学生成绩单的高校正多起 来,例如媒体报道的,深圳大学、中山大学、西安交 通大学、四川音乐学院、中国矿业大学(北京)、南昌 大学、江西财经大学等多所高校,都会把部分或者 全部学生的成绩单寄给家长。而华东交通大学已 经将给学生家长邮寄成绩单作为一种习惯延续了 20年之久。笔者主张,教育部不妨明确要求,把大 学邮寄成绩单作为一项制度普遍推行。

●新闻漫评

网络"红包雨"

随着春节临近,知名互 联网企业纷纷宣布了春节红 包计划,腾讯微视、抖音、快 手等的红包金额达到10亿 元及以上规模。在红包数量 增长的同时,许多红包新玩 法也更加聚焦情感和趣味 性,让年味更醇厚。(1月20 日新华社)



点评:盛大"红包雨",欢乐中国年,配!

杨柳一枝

春节被唠叨是值得珍惜的幸福

一些大学生在网上直呼,"放假同家3天就被爸 妈'嫌弃'了"。中青校媒面向全国各地高校的1622 名大学生发起关于"大学生假期和父母相处情况"的 调查。调查结果显示,85.02%的大学生都曾有过假 期被父母唠叨的经历,47.23%的大学生尝试和父母 沟通,希望增进相互理解。(1月20日《中国青年报》)

其实不只是回家过寒假的大学生,有的已经参 加工作,回家过年的年轻人,也同样会遭遇父母的 唠叨。年轻人希望父母对自己少些唠叨,尤其想到 自己一年难得回家一次,回来也呆不了几天,父母 还要唠叨自己,心里难免会有些情绪。

但是对于父母来说,他们也知道孩子回家一趟 不容易,而唠叨也并非是"鸡蛋里挑骨头",更多的 原因还是在于两个方面:一是年轻人的一些生活习 惯,日常做派与他们的价值观、人生观相背离,让他 们看不惯,所以忍不住唠叨:二是他们的唠叨,从根 本上来说也是为了改正年轻人身上的一些不足和

缺点,是为了年轻人好。 当一些年轻人抱怨父母唠叨自己的时候,不妨 想想自己既然也知道好不容易回趟家,却不想着多 陪陪父母, 多帮父母做点家务, 多体谅一下父母挣 钱供自己读书的不易,或者是独自留守家里的苦衷 与难处,反而每天不是抱着手机玩游戏、聊微信、刷 微博,就是出门去参加各种各种的聚会,

父母应该尊重年轻人,但是作为年轻人,更应 该对父母多些体谅与理解,除了主动约束、收敛一 些父母看不过去的生活习惯、做法,更加重要的是 不要忘记了自己春节回家,父母真正需要的是什 么,要学会对父母多些陪伴,要诵过这长也,不过几 十天,短则只有几天的春节假期,好好珍惜呆在父 母身边的时间。

说到底,父母对我们的唠叨,是因为他们对我 们有期待,而他们的这种期待,我们并没有做到,所 以才会让他们感到失望,并且通过唠叨来表达和宣 泄这种失望的情绪。作为年轻人,与其抱怨父母对 自己的唠叨,不如好好反思父母为什么要唠叨自 己。如果是因为误会,或者是客观原因导致自己没 有达到父母的期待,那么就要通过和父母真诚的沟 通、交流,化解这种误会。但如果是因为自己的懒 惰、消极、不懂事、不知道体谅父母而招致父母的唠 叨,那么就要好好反思自己的不足了。

正如一些网友所说,能够在春节有家可回,回 家以后还能被父母唠叨的人,是幸福的,这种幸福 是值得珍惜的。毕竟我们的父母在一天天变老,早 晚有一天会离开我们,那时候我们再想听听父母的 唠叨,也听不到了。